Gebrauchsanweisung,

Die Taschenrechenmaschine ,Tarema” ist in zwei Ubereinander liegende Rechenfelder eingeteill, von denen das obere
zum Addieren, das unlere zum Subtrahieren dient. Zwischen den Rechenfeldern befindet sich eine Reihe von Schautfinungen,
in denen jeweils das Resuliai der ausgefiihrien Rechnungen erscheint. $

Zum Rechnen nimmt man den Rechensiilt und sept ihn in die Zahnllicke em. welche sich unminelbar links neben der in
Frage kommenden Zahl befinder

Hierbei beachie man den rotemn Zahn: Sent man den Rechensiift oberhalb dieses roten Zahnes in eine Zahnliicke
ein, s0 lihre man den Rechensiill nach oben, greili man in cine uniterhalb des roten Zahnes belindliche Zahnliicke,
80 ist der Rechenstill nach wniem zu [ithren. Dabei isl beim Addmonamld oben, beim Sublraknonahld urm:n dtr Stilt
um dle hakenﬂirmlgc Umiahrung herum zu fihren.

Die ,Tarema*" ist neunstellig. Von rechts nach links gerechnet gibt die Kolonne am weilesten rechis die niedrigste
Einheit an. Zur besseren Uebersicht sind auf dem Rechenfeld senkrechte Einteilungssiriche angebracht. Um z. B. die Zahl 4796
zu markieren, findet man die Zahl 4 in der vierten Kolonne, die Zahl 7 in der driiten, die Zahl 9 in der zweiten und
Zahl 6 in der ersten Stelle von rechis.

Yor Beginn des Rechnens bringe man die Maschine durch kurzes Heraus- und Zurlickzlehen des an der oberen Kante
befindlichen Liischers in NullaltIIung

Beispiele:

4796

Addition. e
6598

Man markiere die Zahl 4796, Da sich diese Zahlen unierhalb des roten Zahnes belinden. mu@ man den Rechensiift
nach unten bis zum Anschlag flihren.

Um 1802 zu addieren, ist die Zahl | in der vierlen Kclunne von rechis nach unten, die Zahl 8 in der dritten Kolonne
nach oben um die hakenfdrmige Umfahrung herum zuliihren; die Null bleibt grundsénlich unmarkiert; alsdann isi
die Zahl 2 in der Kolonne am weitesten rechis nach unten zu (Uhren. Das Resuliat kann nunmehr in der Reihe der
Schaudfinungen abgelesen werden.

76b

Subtraktion: | — 394
371

Man markiere aui dem Additionsfeld in bekannter Weise die Zahl 765. Um 394 zu subirahieren, sept man im unteren
Subtraktionsleld den Siift in der dritten Kolonne von rechis bei Zahl 3 in die Zahnllicke ein und fEhrt mit dem Stilt
nach oben, da diese Zahnliicke sich oberhalb des roten Zahnes befindet. Der Rechenstilt ist nunmehr in der zweiten
Kolonne von rechis neben Zahl 9 einzuseten und nach unten, um die hakenfdrmige Umfahrung herumzufithren, da
in diesem Falle der Sitift unterhalb des roten Zahnes eingesent wird, Weiterhin ist der Rechensiill in der Kolonne
am weilesten rechis bei Zahl 4 einzusepen nnd nach oben zu (Uhren Das Differenzresultar erscheint wieder in-den

Schauttfinungen. ;
999
ol
Ausnahmefall: ES
: 1002

Man markiere, wie vorgeschrieben 999 durch Hinunterfilhren des Siifies. Alsdann sege man den Stift in Zahl 3 der
ersten Kolonne von rechis ein und [lihre denselben nach oben. Hier wird durch eine S perrung der Rechenstifi
an der Ausflhrung der hakenfdrmigen Bewegung gehindert. Jent sepe man den Siilt in der links angrenzenden
Kolonne bei Zahl 1 erneut ein und flihre ihn nach oben. Auch hier deutet wiederum die Sperre an, dall nochmals
in gleicher Weise der Siift in der ndchsien Kolonne bei Zahl 1 einzusepen ist, um nunmehr am oberen Ende die
hakenlrmige Umlahrung ohne Widersiand ausfiihren zu kénnen. Das Resultar 1002 erscheint in der Resuliaireihe.
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